
Verbale della Riunione del CdC del GdS-CPpn
12/09/2023 ore 17:30 - 18:30
PRESENTI: ASSENTI GIUSTIFICATI:
Marcello Orzalesi - Roma Silvia Soffritti - Bologna
Nadia Battajon -Treviso Lucia Aite (Cooptata) - Roma
Giancarlo Gargano - Reggio Emilia Paola Lago (Socia GdS) - Treviso
Giovanni Corsello - Palermo Franca Benini - Padova
Giuseppe Paterlini - Brescia
Patrizia Papacci - Roma
Valentina Giardini (Cooptata) - Monza
Chiara Locatelli - Bologna
Moreno Crotti Partel (Cooptato) - Brescia
Agostina Solinas (Socia GdS)
Emilia Patrizia Vergani (Cooptata) - Milano
Marco Bolognani (Trento - Socio GdS)

ODG
1. Approvazione verbale della riunione del 11/7/2023
2. Rendiconto dell’attività svolta durante la prima metà del nostro mandato e proposta di

invio ai membri del GdS-CPpn con lettera accompagnamento, sia a quelli in regola con il
pagamento della quota 2023 che a quelli morosi.

3. Proposte di Webinar per gli ultimi due mesi del 2023.
4. Programmazione dell’attività futura, anche in vista del Congresso Nazionale di Napoli

(4-6 Ottobre 2023).
5. Elaborazione dati della Survey.
6. Varie ed eventuali e data della prossima riunione.

1. Approvazione del verbale della riunione del CdC del 11/7/2023
Il verbale è approvato all’unanimità

2. Rendiconto dell’attività svolta durante la prima metà del nostro mandato e proposta di invio ai
membri del GdS-CPpn con lettera accompagnamento, sia a quelli in regola con il pagamento
della quota 2023 che a quelli morosi.
Si discute il documento in allegato riguardante l’attività svolta dal nostro GdS e si decide di

aggiornarlo alla data odierna prima dell’invio . ( Allegato 1)
Si discute delle modalità e i modi per ampliare il coinvolgimento e la partecipazione di Infermiere,
Ostetriche, Psicologhe e altre professionalità al GdS-CPpn anche sulla falsa riga di alcuni esempi
(Per es. su quanto viene fatto dal GdS Care). Attualmente gli iscritti in regola sono 40 (Allegato 2)

Si ipotizza di organizzare una Newsletter mensile per aggiornare i partecipanti al GdS. La proposta
viene appoggiata all’unanimità da tutti i presenti e vengono anche elencate alcune tematiche da
affrontare (Articoli ACOG, Carter. Sintesi del Documento SIEOG – “Ecografia di riferimento per
rischio malformativo e di placentazione anomala” (Giardini). Sintesi dei contenuti del prossimo
convegno sulle CPpn che si terrà a Bologna a metà ottobre (Locatelli). Altre tematiche da
concordare (Bolognani, Gargano).
Vista la disponibilità di tutti i presenti si concorda che sia utile che ogni membro del CdC invii al
Segretario in tempi brevi l’argomento di una newsletter di cui è disponibile a farsi carico (se
possibile anche con la tempistica) in modo da avere del materiale da discutere alla prossima
riunione del GdS-CPpn a Napoli il 4 Ottobre.
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3. Proposta di Webinar per gli ultimi mesi del 2023.
Il programma formativo 2023 prevedeva nel secondo semestre tre Webinar gratuiti di 2 ore
ciascuno, di cui i primi due dedicati alla Comunicazione durante il periodo pre-natale e nel periodo
post-neonatale e il terzo e alle Problematiche Bioetiche e di Biodiritto.

Valentina Giardini ha proposto delle tematiche molto articolate e stimolanti per dei webinar futuri,
descritte in dettaglio nel documento allegato alla convocazione di questo CdC, chiedendo anche i
pareri e le disponibilità degli altri membri del CdC. (Allegato 3) Tenuto conto del poco tempo a
disposizione si ritiene opportuno rimandare la loro realizzazione al prossimo anno, nell’ambito del
progetto formativo che comprenderà anche il webinar dedicato alle Problematiche Bioetiche e di
Biodiritto e che dovrà essere elaborato dopo il Congresso di Napoli sentite anche le eventuali
proposte degli altri aderenti a GdS.
Pertanto si concorda di confermare il programma iniziale già comunicato al Responsabile della
formazione prof. Nicola La Forgia il quale ci ha assicurato il suo aiuto nella realizzazione
possibilmente gratuita dei due webinar proposti ovvero:

- Il Webinar sulla Comunicazione in epoca Prenatale potrebbe essere così strutturato: (Allegato 4)
- Gli aspetti legislativi e normativi. (Simona Cacace) 20 Minuti

- La comunicazione della diagnosi prenatale di patologia fetale (V. Giardini - P. Vergani) 20Min.

- Un caso clinico presentato da un/una Giovane (<35 anni: a cura di V.G. e P.V.) 20 Min.

- La proposta di CPpn e di Comfort Care ai genitori (C. Locatelli) 20 Min

- La comunicazione tra i membri dell’équipe (Silvana Quadrino)20M in.

- Possibili domande o tempi di recupero. 20 Min.

Il Webinar sulla Comunicazione in epoca Neonatale che potrebbe essere così strutturato:
- Una Introduzione generale su gli aspetti principali della comunicazione con i genitori di un
neonato da una patologia Life Limiting o Life Treathening. (Silvana Quadrino) 20 Minuti

- Un intervento sulla comunicazione della diagnosi di malattia complessa nel neonato e nel
bambino (Franca Benini) 20 Minuti

- Una presentazione in 20 min. da parte di un/una Giovane (<35 anni) di un caso clinico
complesso per gravità, complessità e difficoltà di comunicazione (Dalla casistica dell’OPBG).

- Peculiarità della comunicazione in TIN (Marcello Orzalesi). 20 Minuti

- Importanza della narrazione nei processi comunicativi. (Lucia Aite). 20 Minuti

- Possibili domande o tempi di recupero. 20 Min.

4. Programmazione dell’attività futura, anche in vista del Congresso Nazionale di Napoli (4-6
Ottobre 2023)
Si decide di discutere questo punto al Congresso per valutare possibili proposte durante la
riunione del GdS-CPpn.

5. Elaborazione dati della Survey
Riferiscono: Locatelli, Battajon e Crotti Partel,
Si è svolta una prima riunione (presente anche Benini) in cui sono state analizzate le risposte alla
Survey; seguirà una scrematura dei dati e un report complessivo suddiviso per regioni, da
confrontare anche con i dati di Palliped. L’idea è di scrivere due articoli. Il primo con un breve
resoconto della ricerca che dia solo un quadro descrittivo dell’attuale situazione e il secondo che,
partendo dai dati dei centri che hanno dichiarato di avere un documento relativo alle CPpn

(PDTA,
Protocollo o altro), proponga, confrontandosi anche con la letteratura internazionale, dei criteri
minimi necessari in ogni centro per implementare un corretto percorso di CPpn.
Il prossimo incontro, che sarà più operativo, verrà allargato agli altri partecipanti che si rendono
disponibili a collaborare (Soffritti, Gargano).
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Si ipotizza di poter pubblicare un primo articolo su Italian Journal of Pediatrics come suggerito e
appoggiato anche da Corsello.

6. Varie ed eventuali e data della prossima riunione
Il Segretario ringrazia tutti della partecipazione ricca di spunti, indicazioni e proposte
particolarmente utili per la futura attività del nostro GdS e raccomanda ai componenti del CdC di
lavorare tra un incontro e l’altro in modo da massimizzare i tempi e rendere il CdC ancora più
operativo.

Prossima riunione del CdC Martedì 10/10/2023 ore 17:30

Verbalizzante Visto e approvato

Moreno Crotti Partel Il Segretario Pro Tempore

Marcello Orzalesi
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